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Актуальность темы: Сейчас на нас ложится серьезная задача – сохранить память о ветеранах и их подвигах, а также предотвратить фальсификацию истории нашей страны. Поэтому тема войны должна быть всегда актуальной и социально значимой для подрастающего поколения. Все семьи были затронуты войной – если не воевали, то работали в тылу, в госпитале, в колхозе… Живых свидетелей уже очень мало, и семейные истории превращаются в легенды, отрывочные сведения. Мы обязаны ПОМНИТЬ их – ибо: «Кто умер, но не забыт – тот бессмертен» .
Задачи:
1.Изучить условия жизни народа в военные годы (из литературных источников и бесед);
2.Показать, как отразилась война на судьбах односельчан - тружениках тыла, детях войны, ветеранах;
       3. Раскрыть и изучить  страницы жизни участников Великой Отечественной войны Латышкина И.М. и Агапова Н.Е.,   труженицы тыла Кемаевой Р.Д., детей войны   Беляевой Т.В., Комаровой М.И., ветерана войны Майорова Ф.А.,  ознакомиться с семейными фотоальбомами;
      4. Пополнить коллекцию школьного музея
1 страница.

                                                                 Эпиграф: Вспомним всех поимённо,
                                                                                 Горем вспомним своим,
                                                                                 Это нужно не мёртвым,
                                                                                 Это нужно живым.
                                                                                      Р. Рождественский              

      Все дальше и дальше в прошлое уходят  те суровые военные годы, притупляются те  чувства, которые переживали люди, стихает та боль, которую им пришлось пережить.   Но память о том  суровом времени необходимо сохранять. Мы обязаны знать, помнить и быть благодарными всем тем, кто приближал долгожданную Победу.
      О подвиге на полях сражений и в тылу мы узнаем из  фильмов, из прочитанных книг и из воспоминаний очевидцев.  
    Все меньше остается ветеранов - живых свидетелей того жестокого времени, той бесчеловечной войны.
     В нашем селе стоит памятник людям, которые погибли в годы войны, защищая нашу страну. Каждый год 9 мая мы ходим на Митинг   к этому памятнику, чтим память погибших, слышим фамилии всех тех, кто  ушел на эту войну. (Приложение 1)
     Я  не знаю  этих людей: Аваргины, Гавриловы, Масяевы, Аргины… Но одно я  знаю точно: все они  отдали жизнь за нас, за наше село, за то, чтобы мы жили в спокойной, мирной стране. Мне  захотелось подробнее узнать  об  этих людях, я  решил  собрать материал, написать работу о них.
     В сельской администрации   имеются списки тружеников тыла, детей войны, ветеранов  Великой Отечественной войны. Выбрал тех, кто еще живет рядом с нами и сможет рассказать о нелегких военных годах. 
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ВОЙНА В ЖИЗНИ И СУДЬБЕ УЧАСТНИКОВ  ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
 Годы войны – важнейший этап в отечественной истории, трагически коснувшийся судьбы каждого человека. Война опалила огненным крылом и наше село. По сведениям краеведа В. Воробьёва, на фронтах Великой Отечественной участвовало 440 жителей села, из них погибли и пропали без вести 308 человек. В «Книге памяти», изданной в 1995 году к 50-летию Великой Победы в списке бойцов и командиров – уроженцев села Мордовский Белый Ключ, погибших, умерших от ран, болезней и пропавших без вести во время войны, насчитывается 292 человека.  Среди наиболее распространенных  можно назвать фамилии Аваргиных (11 человек), Аргиных (9), Беляевых (5), Бояровых (6), Гавриловых (7), Денисовых (5), Дырченковых (6), Евпловых (6), Зориных (6),Казаковых (6), Масяевых (7), Мироновых (6), Никаноровых (6), Рузановых (7), Чуйкиных (6), Шевердиных (7).  Многие из них являются дальними и близкими родственниками.130 человек вернулись с Победой домой
      На  сегодняшний день,  к великому сожалению не осталось в живых ни одного ветерана войны, но память о них будет вечна всегда. 
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Латышкин Иван Михайлович
   Я  хочу  рассказать более подробно о ветеране, участнике  Великой Отечественной войны Латышкине Иване Михайловиче . Родился он 2 июля 1922 года в нашем селе в многодетной крестьянской семье. Все братья Латышкины -  участники войны: Егор и Николай погибли на фронте, а Федор и Алексей были ранены на войне. Иван был самым младшим в семье. Окончив 5 классов, Ваня работал в родном колхозе на лошадях. Как многие подростки, пахал, сеял, возил воду, зерно. Вместе с односельчанами Майоровым Дмитрием, Чечеватовыми Яковом и Борисом в 1940 году поехал учиться в Куйбышевскую область в ФЗО на крепильщика / рабочего, специалиста по установке креплений на горных выработках/. По окончании обучения молодых специалистов направляли на отработку в течение 4,5 лет по различным шахтам.
       Но война нарушила все планы. И вместе с земляком из села Вешкайма Алешиным Александром Иван Михайлович обратился в Сызранский райвоенкомат с просьбой отправить их на фронт, но получили отказ. Но молодые люди не сдаются. Вернувшись на родину, они едут в Вешкайму и вновь просятся на войну – и снова отказ. В военкомате им посоветовали обратиться с просьбой в райисполком. Так и решили добровольцы. Секретарь райисполкома  в ответ на просьбу только головой покачал: «Эх, дети, дети, люди с фронта дезертируют, а вы на фронт». «Не хотим погибать в шахте, поможем на фронте родине», - ответили молодые люди.  И только после того, как написали заявление, их отправили на комиссию в Ульяновск и определили в авиационную часть. После 9-месячного обучения в городе Дмитрове Иван Михайлович стал минометчиком III Гвардейской минометной воздушно-десантской бригады. В августе их отправили освобождать оккупированную фашистами Чечню. С горечью Иван Михайлович говорит о тяготах начала войны: «Не было оснащения, голод, вши. У немца – техника, у нас – ура! В 41-ом одна винтовка на двоих, танки КВ – огромные, неманевренные, величиной с дом. Лишь в конце 42 года появились Т-34, оснащенные пушкой, крупнокалиберным пулеметом. Отступающих и бегущих расстреливали заградотряды. Многое довелось испытать, было страшно, но все выдержали, отстояли Отечество». А ещё сложность заключалась в том, что многие чеченцы содействовали врагу. Иван Михайлович вспоминает бой под станцией Алпатово   на берегу Терека. «Немец напустил 110 танков, 70 самолетов. У наших - бронепоезд, 7 зениток, 18 катюш, 37 танков. Командовал войсками полковник Петров, который геройски проявил себя ещё в первый год войны в боях под Киевом и был награжден орденом Ленина. Командир дал приказ атаковать, пленных не брать. Началась атака, после ожесточенного боя наши одержали победу. Позже советские солдаты освобождали Беслан, Ордон, Каргадон, Минеральные воды, Кропоткино, Тамань». Иван Михайлович вспоминает, что однажды им был дан приказ участвовать в операции по освобождению военнопленных концлагеря в Краснодоне, но не успели воины спасти их. Фашисты зверски расправились над 18 тысячью заключенных, а вот на Кубани удалось освободить 12 000  военнопленных.
    Не минула Ивана Михайловича страшная участь быть раненным на войне. Чудом остался жив солдат. От всей роты /45 человек/ осталось только трое. Осколки снаряда разворотили грудь, руки, ноги. А дальше длительное лечение в госпиталях Краснодона, Махачкалы, Баку. В 1943 году демобилизовали по ранению. Фашистское железо не давало покоя, открывались раны, приходилось часто лечиться в госпиталях. До самой смерти ветеран носил в себе осколки немецкого снаряда. Перенес 6 тяжелых операций. «Сердце авиационное», - шутит он. 
    Иван Михайлович награжден орденом Отечественной войны, медалями «За победу над Германией», «За боевые заслуги» и другими. С гордостью вспоминает  ветеран слова песни, которая вдохновляла бойцов: «Мы родную землю защищали, каждый маленький клочок», и бережно хранит драгоценную реликвию – комсомольский билет, пробитый осколком немецкого снаряда. На счастье в кармане рядом лежал нож, в лезвие которого и попал осколок снаряда. (Приложение 4)
    После войны Иван Михайлович работал бригадиром в колхозе, завхозом в школе, экспедитором в торговле. В 1982 году ушел на заслуженный отдых. Мы гордимся, что рядом с нами жил такой человек – настоящий защитник Родины, «рядовой всенародного подвига», отстоявший мир.
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                                    Николай Ефимович Агапов 
Мой рассказ основан на воспоминаниях участника второй Мировой войны Николая Ефимовича Агапова. К сожалению, совсем недавно мы простились с последним из ветеранов – земляков, но светлая память об этом удивительно мягком, добром и светлом человеке останется в сердцах всех мордовобелоключёвцев.
       На начало войны Николаю Ефимовичу Агапову  едва исполнилось 14 лет. Вместе с другими подростками и жителями села ему пришлось копать противотанковые рвы шириной и глубиной около 4 метров, а длиной «в бесконечность». В 1942 году под Сталинградом погиб его отец. А в 1944 году вместе с 25-ю односельчанами Николая Ефимовича забрали в армию и направили в лагерь Суслонгер, находившийся в тайге в 12 км от Йошкар-Олы, где в течение 6 месяцев осваивали военные специальности: пулеметчик, артиллерист, связист. Ждали отправки на фронт, но их застала радостная весть об окончании войны. Однажды ночью по тревоге весь гарнизон /5000 человек/  погрузили в эшелоны и отправили на Дальний Восток. Остановившись в Монголии в городе Улан-Удэ, в течение 2 месяцев строили оборонительные сооружения, рыли противотанковые рвы. Однажды ночью по тревоге подняли и отправили дальше пешим ходом. Шли 2 месяца через пустыню под палящим солнцем в 50-60-градусную жару в полном боевом снаряжении: шинель, оружие, патроны, гранаты. Многих товарищей потерял Николай Ефимович: гибли от зноя, голода, жажды, не увидев врага, не сделав ни единого выстрела. Дошли до Манчжурии и здесь приняли боевое крещение на станции Таонань. Было страшно: самолеты обстреливали с воздуха, на земле атаковали танки, гибли люди. Наши войска, заняв оборону, героически сражались. Николай Ефимович был командиром отделения станкового пулемётного расчёта, в который входили двое его односельчан – Буланов Михаил Филиппович, Степанов Михаил Корнилович. Бой длился всю ночь, лишь к утру все утихло. Уже на привале почувствовал, что шинель на нем странно болтается. Посмотрел – а ремня нет, нет висевших на нем 2 гранат – противотанковой и противопехотной, нет котелка, а сбоку шинель прожженная. Оказалось, что в бою пуля попала в ремень. Перебила и прожгла дыру. К счастью, и в следующих боях Николай Ефимович избежал ранений. Героически и мужественно сражались  русские воины-освободители, поддержанные китайским населением, 40 лет находящимся под пятой японцев. Шли наши солдаты победным маршем, освобождая города Мугден, Харбин, Порт-Артур. Закончилась война с Японией, но Николаю Ефимовичу пришлось прослужить ещё 7 лет, демобилизовался в октябре 1952года. 
     После войны работал  ветеринаром. Николай Ефимович многие годы возглавлял Совет ветеранов села Мордовский Белый Ключ
      Я знаю, эти герои  были замечательными людьми. Я  горжусь  своими  земляками  и благодарен  им, как и миллионам другим, сохранившим мир на нашей земле.
   Спасибо Вам, ветераны! Спасибо за возможность видеть мирное небо и яркое солнце над головой! Мы верим, сколько бы лет не прошло, сколько бы слов,  наполненных любовью не прозвучало, молодое поколение всегда будет Вам благодарно!
                                                    Страница 5.
 ВОСПОМИНАНИЯ ВЕТЕРАНОВ ТРУДА И ТРУЖЕНИКОВ ТЫЛА
                         КЕМАЕВА МАРИЯ ДМИТРИЕВНА

      Эхо Великой Отечественной войны до сих пор отдаётся болью в душах тех, кто пережил трудное военное время. Одна из них – Кемаева Мария Дмитриевна 
   Ей,  правда, воевать не пришлось, но внести свою достойную лепту в дело победы, успела. Мария Дмитриевна поделилась своими детскими воспоминаниями о военном времени.
  - «Мне было 8 лет, когда началась война. О начале войны узнали от мамы, когда она вернулась с работы. У всех была одна мысль, как будем жить дальше. Все плакали: старики, женщины и дети. В деревне не хватало рабочих рук, поэтому приходилось работать и детям. Днём работали в поле, а по вечерам вязали носки и варежки для солдат. Было очень тяжело, хотелось постоянно есть и спать. Так что за все эти годы  я не помню ни одного выходного дня. В поле после уборки урожая собирали колоски, горох, вымерзшую картошку. Мама держала корову, я бегала за несколько километров продавать молоко, боясь пролить каплю молока,  чтобы получить копейки, на которые покупали хлеб.
Об окончании войны узнали от соседей. Все радовались и плакали от счастья.  Я  очень рада, говорит Мария Дмитриевна, что на земле мир. У меня сейчас 4 внуков и 5 правнуков. Чтоб их не постигла наша участь. Мария Дмитриевна награждена юбилейными медалями за доблестный труд во время Великой Отечественной войны. Сейчас ветерану 88 лет, она полна сил, оптимизма, бодрости духа. Мы ей желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни. Спасибо Вам, Мария Дмитриевна, за труд на благо Победы!
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           МАЙОРОВ ФЁДОР АЛЕКСАНДРОВИЧ 
(из воспоминаний ветерана)
   « Я родился в 1931 году. Война началась, когда мне было 10 лет. Помню, ежедневно устраивали проводы на войну, у всех было горе. Особенно запомнились проводы школьного учителя Коннова  В.Р. (Приложение 9)  Отца забрали в 1942 году, осталось 6 детей. Я самый старший. Всех пацанов деревни посадили на лошадей: пахали, боронили, старшие из лукошек сеяли руками. Ежедневно ходили на работу на конный двор, работали в колхозе: возили снопы, из копен зимой обмолачивали зерно и сдавали государству. Дома жили очень бедно. Картошки хватало до половины зимы, семян не оставалось даже садить весной.  Младшие сестрѐнки ходили по деревне, собирали по 2-3 картошины и по кусочку хлеба. Летом пѐрышки лука с водой перемешаешь и похлебаешь без хлеба и опять на работу. Отец так и не вернулся с войны, последнее письмо было в 1943 году. Частенько я ходил к родственникам в Коченяевку, где по кусочку хлеба дадут. В деревне были семьи чуть-чуть богаче, соседи у нас всегда жили с хлебом и нам помогали. Хлеба у нас в колхозе  давали очень мало.  Единственный источник питания в семье была корова. Ранней весной все ходили в поле, собирали гнилую картошку, промывали и пекли лепѐшки. Дрова для топки носили на себе. 9 мая нам сообщили об окончании войны, и я помню, как все радовались, плакали, многие ждали своих родных. С фронта возвращались односельчане в 1946- 1947 годах». После войны Федор Александрович закончил курсы водителей  и до пенсии работал шофёром в совхозе « Рассвет». Вместе с женой Татьяной Ивановной, тоже ветераном ВОв, они вырастили двоих детей, сейчас у них трое внуков и два правнука.
 Федор Александрович  ветеран труда,  ветеран Великой Отечественной войны, награжден  юбилейными медалями за доблестный труд во время Великой Отечественной войны. « Хочу пожелать всем людям, пусть никогда больше не будет войны. Пусть наши  внуки и правнуки живут в мирной стране и строят счастливое государство», - этими словами закончил ветеран воспоминания.

Страница 7.
 ВОСПОМИНАНИЯ ДЕТЕЙ ВОЙНЫ
                                                                   Судьба у всех была одна,
                                                                                             И детства не было отдельно.
                                                                                             Срослись и детство и война.
                                                                                             И летом, и зимой метельной..
                                                                                                                        Г. Копылова

       Война и дети... Трудно представить что-то более несовместимое. Какое сердце не обожжет память огненных лет, ставших суровым испытанием для миллионов советских ребят, которым нынче уже за восемьдесят! Война разом оборвала их звонкие песни. Черной молнией пронеслась она по пионерским лагерям,  дворам и околицам.  Солнечное утро 22 июня предвещало новый радостный день летних каникул. Затрубили тревожно горны: «Война!»
   Из воспоминаний Беляевой Татьяны Васильевны:  
        «Родилась я 30 октября 1934 года. В семье было две сестры и два брата. Жили скромно. Когда мне было семь лет, началась война, я пошла в школу в 1 класс, отучилась три года. Ходили мы в лаптях, только зимой в валенках, другой обуви не было, одежду ткали сами, была очень грубая, но зато долго не изнашивалась.
     Начало войны помню плохо. Отца забрали на фронт в 1942 году, а мой дядя Шевердин  Фёдор Ефимович воевал с первого дня войны вместе со всей своей семьёй. 24 июня 1945 года генерал-лейтенант Шевердин Ф. Е. прошагал в парадном марше по Красной площади.  В колхозе в то время поля засевали просом и нас с малых лет заставляли его полоть. На руках из-за этого часто бывали  кровяные ссадины, мозоли.  Колхоз назывался имени Карла Маркса, многое приходилось делать вручную: и косить, и вязать снопы, а затем на лошадях отвозить их на ток, где их потом молотили.
   Денег в колхозе не платили, люди работали за трудодни, на каждый трудодень потом выдавали по 200-300 граммов зерна. 
    Очень тяжело было весной, когда все запасы заканчивались, и кушать становилось совсем нечего. Все лето собирали ягоды, грибы, заготавливали травы для чая. Смешивали щавель, крапиву, лебеду, головки клевера,  листья осины и из этой массы пекли лепешки вместо хлеба.
    Хорошо запомнился День Победы. Вышла я утром из дома, а по улице женщины идут и громко кричат: «Мир! Мир! Победа!»
      Но и во время войны мы оставались детьми: успевали и поиграть. Игрушки  были в то время только самодельные».
    Несмотря на свой возраст – сейчас Татьяне Васильевне:   пошел восемьдесят восьмой год, она остается неугомонной и жизнерадостной женщиной.         
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    Из воспоминаний Комаровой  Марии Ивановны: 
             « Родилась  я  1 ноября  1932 года в селе Вешкайма.  В семье было до войны два брата  две сестры. Папу  забрали на войну сразу летом 1941 года. В селе не было ни одного телевизора, радиоприемника, никаких других средств связи. Новости узнавали из сельского совета. Электричества тоже не было, сидели при керосиновых лампах, керосин берегли, вечером рано ложились спать. О начале войны узнали по повесткам, которые стали приносить мужчинам. Если заиграла где-то гармонь – значит, кого-то на фронт провожают. Провожали всей деревней, шли и пели песни под гармонь до сельского совета, а там,  на лошадях увозили призывников  в военкомат.
   Мама  все лето  работала в поле  с женщинами, убирали хлеб вручную, жали серпом. На детях был весь огород, который помогал выжить, кормил всю зиму овощами.
          Все убранное  зерно отправляли на фронт, даже собранные вручную колоски нельзя было взять домой.
         Пекли лепешки из щавеля, его тогда много росло вокруг деревни. Ребята собирали его мешками. Лепешки из щавеля  на вид были  очень некрасивые, темные, но ничего другого не было, приходилось кушать их.
           Из-за нехватки рабочих рук не успевали осенью вовремя убирать всю картошку в поле, и уже ранней весной, только с полей сойдет снег, люди спешили с лопатами на картофельные поля выкапывать эту застывшую картошку. Варили ее, толкли, пекли лепешки. Они получались сладкие, казались нам очень вкусными.
         Во время войны зерно, мясо, молоко, яйца, масло, т.е. всю сельхозпродукцию обязаны были сдавать государству. Зарплату в виде денежных знаков не платили, работали за трудодни.       Мария  Ивановна даже частушку помнит: «Я на печке сижу, нитки сматываю. Каждый день, трудодень зарабатываю».
        Во время войны дети тоже учились, ходили в школу в лаптях, с   сумками, которые шили сами.  
         Зимой носили в школу по полену дров, чтобы натопить печку.
            В школе не хватало бумаги, учебников. Выдавали один учебник на 2-3 учеников, писали на полях старых книг. Писали чернилами  из сажи или химического карандаша.  Домашние задания в школе тоже задавали.  Закончила 4 класса в войну,  хотя по шесть месяцев в году приходилось работать в колхозе. Учебный год начинался после уборки полей».
        Помнит Мария  Ивановна, как встречали с войны солдат. Завидят с пригорка, как кто-то спускается по дороге со станции – и все бегут с криками навстречу.  Папа не вернулся с войны, пропал без вести.
       Сегодня ветерану  идет девяносто второй год. Дети, внуки, правнуки постоянно находятся рядом, поддерживают, заботятся о ней. Пожелаем и мы Марии  Ивановне здоровья и благополучия.
     В апреле 2015 года в ознаменование 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне в Ульяновске на площади 30-летия Победы состоялось открытие памятника «Детям войны» (скульптор М. Галасс).
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                                             ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Победа... Об этом мечтали все. И победа пришла через 1418 дней. Но не величественная,  а скорбная, потому что слишком дорогой ценой досталась. Мы живем в XXI веке, но одно из страшных событий XX века,  Великую Отечественную войну - мы будем помнить всегда. Нужно чтить свое прошлое.
К сожалению, ушли  из жизни многие участники и свидетели Великой Отечественной войны.  Не о каждом из  них  написано в книгах, сняты фильмы, но для нас и наших близких наши земляки -  герои   навсегда останутся в памяти.  
         Наше село Мордовский Белый Ключ знаменательно достойными людьми, благородными тружениками, настоящими патриотами своей Родины, внесшими свой неоценимый  вклад в общую Победу той страшной войны.
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